阅读编辑:刘伟馨 视觉设计:窦云阳 编辑邮箱:lwx@xmwb.com.cn





在孙维世的屋子里,有一个专门 的小箱子,里面装着多年以来她与邓 颖超之间的通信。休息的时候,她拿 出来与妹妹一起阅读。那一封封充满 着母女之爱和同志之情的信件,如同 长河中的波浪,将姐妹二人带进了那 些难忘的岁月, 也让孙新世看到了这 人多年来周恩来夫妇是如何地关爱 着自己的姐姐,并以父母般慈祥的目 光,时刻地关注着姐姐的成长。姐姐 叫周恩来夫妇爸爸妈妈是那样自然。 那样亲切,她于是也跟着姐姐叫他们 爸爸妈妈。可是,她毕竟不是从小就 生长在周恩来夫妇身边的孙维世,已 经23岁的人了,在与别人说起周恩 来夫妇的时候,就没有像姐姐那么的 叫爸爸妈妈,而是叫他们为"总理爸 爸"、"小超妈妈"

孙新世被送进北京外国语学校学习俄语。周恩来的秘书受周恩来之托送她去上学,并为她在学校的宿舍里铺好被子,临走又一再告诉她,让她有时间就回西花厅,总理爸爸和小超妈妈都很想念她。

孙维世结婚后, 孙新世就搬进

了西花厅,住进了姐姐常住的那间屋子,与周恩来夫妇为伴。周恩来无论有多忙,只要听说孙新世从学校回来了,就同邓颖超一起到她的小屋子里来看看,问她学习和生活的情况,那种慈父般的关爱,孙新世多少年后想起来都热泪盈眶,她说,那才叫幸福啊!后来孙新世成家了,有了女儿,她给孩子取名小颖。邓颖超看见孩子,立刻抱过去,将脸贴在孩子的脸蛋上,乐呵呵地说:"好了,我们家不但有大颖,也有小颖了,让大颖亲一亲我的颖!"西花厅里立刻充满了笑声!令周恩来夫妇没想到的是,不久他们家又来了一个"三女儿"……

周恩来的家训

1949年3月,周恩来和中共中央机关的全体同志踏着早春的阳光走进北平。骨肉同胞,亲情难忘,周恩来打听到弟弟周恩寿在天津的地址后,便将自己已到北平的消息函告,并约他有时间前来一聚。

周恩寿知道身居要职的周恩来公务繁忙,不便打扰,于是便派女儿 秉德为"特使",前来看望兄长。

周恩来下班回到家里,邓颖超就对他说:"恩来,我们家又多了一个女儿了。"周恩来有些惊奇地问:"哪里又来的女儿?"于是,邓颖超便引他去另一间屋子里看周秉德。

周恩来看见周秉德的一瞬间, 小姑娘那张与弟弟相仿的脸,令他惊喜不已。他走过去,左看右看,越 看越喜欢,便将孩子拉到怀里,兴奋 地说:"真的呀,我们家又多了一个 女儿!"到了吃晚饭时,邓颖超说: "今天秉德来了,是不是多加一个 菜?"周恩来说:"可以呀,那就加个韭菜炒鸡蛋吧。"邓颖超担心只加一道菜不够,周恩来说:"家里中午不是还有剩菜吗?把它热一热就够了。"周秉德没有想到,在中南海这个大院里,做了政务院总理的伯伯家里,还要吃剩菜。饭菜都端上了桌子,周恩来将热了的剩菜放在自己跟前,将新做的韭菜炒鸡蛋放在初次上门的侄女面前。

到了星期天,孙维世、孙新世都回来了。周秉德与她们很快就熟悉起来,西花厅变得异常热闹。周恩来夫妇与"三个女儿"一起说笑,院子里充满了青春的笑声。

看着"三个女儿"高兴的样子,周恩来对孩子们说:"你们都回来了,我们今天吃饭加个菜吧,你们想吃什么?"孙维世说:"来个红烧狮子头。"这个提议得到了另外两个孩子的拥护,于是周恩来家由原来的每餐两菜一汤变成了三菜一汤。当红烧狮子头端上来的时候,三个孩子都高兴地拍起手来。

又是一个星期天,三个孩子都回到了西花厅,周恩来将她们叫到身边,询问学习、工作和生活的情况。当得知她们在学校和工作单位的表现都很好的时候,周恩来开心地笑了,对她们说:"你们都是好孩子,过去革命的年代,你们跟着父母吃了不少的苦,现在你们又能跟父辈一起建设国家,处处严格要求自己,我从内心里真的很感谢孩子们。"周恩来说:"女儿们,看到你们遵守国家法纪,处处严格要求自己,我很高兴啊!我们共产党干革命是为什么?还不是要让国家能够独立

富强起来,让你们下一代能过上好的生活。我这里说的是你们一代人,绝不是你们这代中的某些人或某几个人,某几个小集团,如果我们有了权就为自己牟私利,那同国民党政府有什么区别?我们如果这样做,又如何对得起那些为今天牺牲了的先烈!"说到那些为革命牺牲的先烈,周恩来的眼圈有些发红。

自从进入和平年代以来,随着 国家建设的开展,周恩来家过去失 去联系的一些亲戚来找的多了,他 们有的想托周恩来帮助办一些事 情,这让周恩来很伤脑筋。同时,三 个"女儿"在外面如何呢?是不是能 够像普通公民一样地遵守国家法 纪,不搞任何的特殊?在自己的亲戚 和相识的友人中,会不会有人利用 自己的影响去牟取一些违背原则的 个人私利?这成了开国总理周恩来 日夜思考的"家庭"问题。

于是,周恩来提出,要给大家立个规矩,三个"女儿"都表示赞同。周恩来说:"这个规矩不光是给你们的,也是给我们周家所有亲戚朋友的,大家都得遵守,谁要不遵守你们也可帮我监督。""三个女儿"看着周恩来,见他脸上的表情出奇的严肃。

周恩来说着走到自己的房间里去,拿着一张写满字的信纸出来,让孩子们坐在他的面前。

周恩来严肃地说:"我这里拟了十条家训,念给你们听听,如果没有意见,每个人就抄一份放在身上,便于随时地提醒自己。以后我们周家的亲戚朋友来了,也要发一份给他们,大家都要严格遵守。"

周恩来念道:

一、晚辈不准丢下工作专程来看望我,只能在出差顺路时来看看;

二、来者一律住国务院招待所;

三、一律到食堂排队买饭菜,有 工作的自己买饭菜票,没工作的由 我代付伙食费;

四、看戏以家属身份买票入场, 下得用招待券:

五、不许请客送礼;

六、不许动用公家的汽车;

七、凡个人生活上能做的事,不 要别人代办;

八、生活要艰苦朴素;

九、在任何场合都不要说出与我的关系,不要炫耀自己:

大泉,不安炫雁自己; 十,不谋私利,不搞特殊化。

周恩来夫妇在中共党内是一向 以严于律己著称——尽管这种律己 甚至有些苛刻。正是严于这样的家 训, 周恩来的弟弟周恩寿在内务部 供职时, 周恩来特地关照内务部部 长曾山, 要给周恩寿的干部级别定 低一点、工资向低标准靠拢。周恩寿 由于身体不太好,有时会休病假,周 恩来就动员他早点退休, 不要在单 位里一边工作一边养病。邓颖超作 为党内元老定级为行政五级, 本来 无可非议,可是周恩来仍旧要压下 一级,按照六级的标准给邓颖超。至 于周恩来的侄辈周秉德、周秉健等 人在他生前没有额外沾上一点的 "光",反倒是因此多受了一些苦。对 于孙维世、孙新世这对烈士的女儿, 周恩来对她们虽然关爱有加, 但也 是严格要求, 让她们生活在人民中 间,从不许她们有一点特殊,

(摘自《周恩来养女孙维世》当 代中国出版社 2014年3月版)

民国吃家

- £

28.张学良饮食习惯受家庭影响大

少帅张学良一生漂泊,口味也常随着环境的改变而发生变化。他出生、生长在辽宁,开始时喜欢辽菜。后来结识张大干、张群等一批川人,受他们影响,一度垂青川菜。抗战前后,他在贵州被幽禁9年,所以对贵州风味也一直念念不忘。

张学良的饮食习惯受家庭影响比较大。 父亲张作霖年轻时做过马贼,呼啸山林,大碗喝酒,大块吃肉。后来被招安,统一东北,成为关外王。1924年9月,第二次直奉大战爆发,直奉两系部队在山海关九门口杀得天昏地暗,由于冯玉祥的倒戈,致使吴佩孚大败,戴狗皮帽子的东北军大举入关,一直打到上海。

那时大帅府的家厨已经人才济济、味兼南北。据说当时大帅府的厨师能烧制400多种南北佳肴。但是张作霖最喜欢的不是那些高档的熊掌、海参、鲍鱼,而是家乡的小肉丸子,还有白菜猪肉炖粉条。

张作霖的饮食习惯对青少年时期的张学 良产生了很深的影响。张氏家族人口众多,光 张作霖的姨太太就有6位,还有子女十几个 加上副官、侍卫、秘书、花匠、佣仆等,大帅府 的厨房每天要供应上百口人的饮食。有时遇 到张作霖在大青楼召开军政会议, 甚至要供 应 200 多人就餐。所以在大帅府里常设的大 小厨房有4个。那时大帅府分前院、中套院、小 红楼、大青楼等等,规模宏大。西院的大厨房,专 门为帅府的秘书、副官、司机、女佣等提供三餐。 这个厨房的饭菜较为普通,一般为一菜一汤, 主食以粗粮为主,只有在重要节日才能见到白 米饭。东院的大厨房主要为张作霖的子女供应 三餐,包括其6个女儿和8个儿子。饭食水平较 西院的厨房稍有上升,但也很少见细粮。这说 即张作霖对子女的管教还是很严格的, 他认为 子女们只有多吃点儿苦,将来才会有出息。

但他的这条"法则"却并不用在张学良身上。张学良没有和兄弟姊妹们一起在东院大厨房用餐,而是和父亲一起吃小厨房。这是因为他从小体弱,需要滋补,又聪明伶俐,实在

惹父亲疼爱,所以才被特许吃"小灶"。

小厨房是专为张作霖和他最宠爱的五 姨太寿氏服务的,被邀请在帅府里用过餐的 中外政要,大多对小厨房饮食的精美印象深 刻。当时奉天餐馆"明湖春"的高级厨师,都 会轮流到大帅府小厨房堂勺。

少年时期的张学良随母亲漂泊在辽西乡间,生活贫苦。他自己回忆,他是出生在马车上的。由于母亲产后奶水很少,张从小靠喝米汤长大,所以他对米汤有着特殊的感情。

我们在上世纪六、七十年代还经常喝米 汤,现在已经很少有人喝了,电饭煲一般也做不 出米汤。米汤营养丰富,我小时候家里经常用米 汤煮茄子、煮酸菜、煮豇豆,味道非常鲜美。

张作霖执掌东北军政时期,大帅府小厨房里的辽菜也初具规模。在这个时期,张学良喜欢上了辽菜。当时小厨房里有个厨师叫王宝田,烧得一手好家常菜。王宝田是辽宁海城人,和张学良算是小老乡。张学良最喜欢王宝田做的"错菜",称赞其为辽菜中小菜的代表。每当深秋霜雪降临时,王宝田都会腌制几个大瓦坛的错菜。这道菜是把各种新鲜蔬菜切碎,用虾油浸泡,人坛密封。第二年春天取出,用来解酒下饭。特点是清脆香酥、嫩绿开胃。

张学良晚年到了中国台湾和美国,对错菜仍然念念不忘。他驻节北京时,曾向吴佩孚、段祺瑞等政要大力推荐错菜。住天津时,每年春、秋两季也都要把王宝田的错菜运到天津的公馆。除了错菜,王宝田做的辽菜还有白肉血肠、酸菜火锅和红烧猴头菇。白肉血肠现在仍是辽宁名菜。值得一提的是,王宝田会做全猪席,这是民国年间东北较为盛行的民间宴席。张学良尤其喜欢王宝田用猪肝、猪肺、猪腰等内脏烹制的菜肴。

张学良喜欢去沈阳大东区小东路小什字街的宝发园用餐。这里的招牌菜叫"四绝菜",分别是熘肝尖、熘腰花、摊黄菜和煎丸子。宝发园是直隶宁河县人国钧璋在清宣统元年创办的。四绝菜是由国钧璋的弟弟国钧瑞亲自主厨料理,四道菜的共同特点是嫩,却又嫩得各有千秋。其中熘肝尖是滑嫩,熘腰花是脆嫩,摊黄菜是软嫩,煎丸子是焦嫩。这四道菜鲜香可口,深受当时食客们的欢迎。

一次张学良慕名而来,吃后赞不绝口,特 地见了掌勺国钧瑞,并赏给他10块大洋。

61.历史上的富贵病

尽管糖尿病这个名字让人所熟知没有多少年,但此病历史上古已有之。然而,在古代社会,这种病只能说是比较罕见的富贵病。《黄帝内经》记载的"膏粱之变,足生大丁。"其实就是糖尿病。

"消渴"则是《黄帝内经》提出的本病的中医学的命名,指出了本病以多饮、多尿、多食及消瘦、疲乏、尿甜为综合特征。

在世界糖尿病研究史上,中医学最早详细记载了该病的症状及并发症;最早明确提出营养丰美及肥胖与本病的密切关系;最早发现糖尿病人尿甜现象。

《黄帝内经》指出:"此肥美之所 发也,此人必数食甘美而多肥也。肥 者,令人内热,甘者令人中满,故其 气上溢,转为消渴肥者令人内热,甘 者令人中满,故其气上溢,转为消 湿"

《史记·司马相如列传》:"相如口吃而善著书,常有消渴疾。"

《梁书·王僧孺传》:"吾无昔人 之才而有其病,癫眩屡动,消渴频增。"看来,这两位文人兼官僚都曾 经患有此疾。

糖:从稀缺,到泛滥成灾。在过去的岁月 里,多数国家中糖尿病不是老百姓的常见病, 因为它主要发生在那些餐餐"膏粱厚味",吃 得比较好的官僚或皇宫贵族中,间或见于部 分老年人中(当年,百姓的平均寿命也不长)。 故普通老百姓较少生此病。而今天的情况却 大不相同了。

有研究提示:从古到今,世界范围绝大多数时期民间都是以饥荒为主,大多数人(95%以上的人)长期都是营养不良的。那时候,糖类食物的缺乏,可以说是根本问题,食物中的糖,可以救很多人的性命。笔者印象中,中国上世纪70~80年代前,到医院去急救,首先输的是一袋葡萄糖。输了葡萄糖可让很多人缓过一口气。因为那时候多数人体内能量不够。

笔者清楚地记得:1962 年作为小学生的 我,患营养不良型肝炎。医院看病,政府给予 的补助是由医生控制的,凭票配了一包葡萄 糖,500克,包得方方正正的,家长如获至宝; 本人则印象特别深刻。笔者曾经插队的浙江 农村,女子坐月子,亲朋好友送的就是一包红 糖,过年走亲访友也是一包叠得方方正正的 红糖,这个时候,真的可以说:糖就是能量!就 是补品,可以让生命复活……然而时过境迁, 现在进入体内的糖,如果代谢不了,消耗不 掉,将成为灾难的根源。

现在,糖已与盐同被列为是白色毒品。我们的调查提示,城市许多高发疾病,包括不少癌症在内,糖的摄入过高,都是导致这些疾病的深层次的根源。今天,再给谁吃一包葡萄糖,那可能类同于"投毒"。

成长最快的隐形杀手。随着社会 桑海成良田般的快速变迁,糖尿病的 发病也如同火箭一般,极速飙升。80~ 90年代,中国的糖尿病患病率只有 0.6~0.7%,不到1%;2002年,调查显示18岁以上成年人糖尿病患病人数 为2000多万,另有近2000万人空腹血糖受损,患病率快速上升为2.6%, 男性2.54%,女性2.66%;又过了五年,仅仅五年,弹指一挥间,2007年的权威数据显示:中国糖尿病患者已

高达 9200 万,患病率飙升到了 9.7%。现在,又五年多过去了,超过 10%,绝对患病人数过亿是肯定的了。国际早已把糖尿病第一大国的桂冠戴在了中国人的头上。世界卫生组织则预测: 2025 年全球糖尿病将有 3.5 亿,新增加的患者主要集中在中国、印度等发展中国家。因此,说它是"成长最快的隐形杀手",毫不为过。更为棘手的是,糖尿病同样也存在着低龄化趋势,调查发现中国青少年的糖尿病患者人数已达 250 万;且儿童糖尿病的发生率有明显增高态势,其患病率已占糖尿病总人数的 7%以上,且以每年 10%的速度递增。

在亚洲人糖尿病发病率一路高升的同时,欧美人的糖尿病发病率却已经过了顶峰阶段,目前僵持在原有(80年代)的水平。非洲与拉美的情况类似于亚洲,也呈现出快速飙升态势。因此,权威分析认定:糖尿病飙升的罪魁祸首就是这些发展中地区或国家引进了欧美人的膳食结构及生活方式。



